

在坚守中新生

让非遗看得见留得住

蚌埠融媒体记者 何沛

于卤汤稳定性更好，口味如一。”蚌山区非遗名录中的“蚌埠传统酱料制作技艺”第四代传承人刘翔告诉记者，酱料的熬制过程非常复杂。从小在铺子中帮忙的他，是真正地从小在铺子中熏陶出来。刘翔在家学基础之上，又将祖父流传下来的妙法妙招整理总结，出门拜师、请教中医专家，组建团队，在原有的基础上，创造了今天的蚌埠传统烧虾酱料。他将中药调料中苦涩辛辣等味道加以融合协调，激发食材本身的鲜香，又能去除水产的寒性和水腥味，将温阳滋补的药效得以保留。

借着“蚌埠传统酱料制作技艺”注册的“珠城二刘烧虾”商标，目前已经推广到了全国各地，在沿袭传统的基础上创新打造“标准化厨房”。“传统的手艺需要传承与保护，传统技艺需要保留与创新。”刘翔认为，只有不断探索与创新，非遗才能焕发新的生命力。目前，通过传统酱料制作技艺的推广与宣传，刘翔已经帮助四五百人实现了创业梦想。

2022年，蚌埠玉器加工技艺被列入第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录。初识玉雕，二十出头的潘文兵就被其方寸之间内乾坤的魅力所吸引。自他接触到玉雕一行到现在已经有33年。

传承人潘文兵的作品以手把件、深浮雕、巧雕为主，综合了雕塑、绘画的艺术精华，因而具有更深层次的审美价值。而每一件玉石对于潘文兵来说，都是独一无二的。根据玉石不同种类、大小、工艺，潘文兵打磨一件作品，需要几个月甚至更长的时间。

这些年来，潘文兵一直致力于这项技艺的传承和创新，先后带徒授艺30多人，将所学技艺倾囊相授，为蚌埠玉雕培养了一批中坚力量。

只有让非遗“活”起来，“火”起来，更好地融入现代生活，才能更好地传承保护。像刘翔、潘文兵等一批“守艺人”，以及各级政府部门一直在默默努力。目前，花鼓灯、泗州戏、五河民歌被列入国家级非物质文化遗产项目。省级非物质文化遗产项目20项，市级非物质文化遗产项目50项。国家级传承人6人，省级传承人30人，市级传承人215人。

创新传承：“非遗”走出新路子

6月10日，非遗线上购物节在龙子湖风景区文旅集市举办，蚌埠特色传统技艺类项目、非遗传统美食类项目产品以及宁波市特色非遗项目让很多年轻人爱不释手、流连忘返，非遗文化更是可感可触可亲可学。

连续五年，我市充分利用“文化和自然遗产日”，开展丰富多彩的“非遗”展示展演活动，采取“线上+线下”模式全方位开展“非遗”宣传和保护活动，推动人民群众共享“非遗”保护成果，不断扩大蚌埠的知名度和影响力。

岁月更替，许多非遗项目成了历史发展的活化石，实属少见和难得。近年来，我市加强对“非遗”传承人的培养，培养了一批有能力、有兴趣、有专业素养的人参与项目的传承活动，为推动非遗保护、传承和发展提供保障。“从2007年至今，我市已成功举办六届中国花鼓灯歌舞节（花鼓灯艺术交流展演周）。建立了花鼓灯博物馆、花鼓灯传习所以及创建了花鼓灯生态保护区和培训基地。连续九年，开展非遗进校园活动，让广大中小学生学习非遗、爱上非遗。”蚌埠市文化馆非遗保护中心负责人表示，2009年，由非遗保护中心牵头对我市非物质文化遗产进行全面梳理。该负责人告诉记者，涉及民间文学（口头文学）、民间美术、传统音乐、传统舞蹈、戏曲等十二类，共形成文字约70万字，分为三册《蚌埠卷、怀远卷、五河卷》，定名为《蚌埠记忆》并已印刷出版。2020年，出版《蚌埠非遗荟萃》图书，涵盖了蚌埠各级非遗项目，展现了蚌埠传统文化无穷的魅力。

一直以來，我市通过挖掘、整理、抢救、保护等措施，建立保护名录体系和数据库，切实提高了非遗保护的能力和水平。目前，我市已初步构建起我市非物质文化遗产资源保护、传承展示、合理利用、宣传推广、保护制度等体系，使得我市大批优秀的非物质文化遗产项目得以发掘，大量的民间艺术传承人得到保护，让蚌埠更多的非遗得以看得见留得住。

平安中国“三微”大赛结果揭晓

张劫涅槃重生故事获奖

本报讯（融媒体记者 陶然 通讯员 徐东）日前，由市公安局创作的围绕公安英雄张劫英勇事迹和成长历程的作品《被火烧过，才能出现凤凰》在中央政法委举办的第七届平安中国“三微”大赛中荣获微视频类奖项二等奖。这是本届大赛安徽赛区最好成绩，也是我市参赛作品在平安中国“三微”大赛中首次胜出。

2016年，在参与处置蚌埠“1·05”危害公共安全重大警情时，为避免造成重大人员伤亡和财产损失，张劫挺身而出，毅然奔向易燃的汽油桶，自己30%的皮肤却二度烧伤，截至去年，他先后经历23次大手术和6次激光治疗。凭着对公安事业的忠诚和执着，张劫克服常人无法忍受的痛苦和煎熬，重返工作岗位，因艰苦训练、刻苦学习、工作出色，几年后，他被任命为特警支队副支队长。在他的带领下，市特警支队

在打击违法犯罪、巡逻防控和服务人民群众的工作中，发挥着巨大的作用。此次获奖作品正是聚焦唱响英雄赞歌、弘扬英雄精神主题主线创作而成。据了解，张劫目前已履新，担任市公安局特警支队党委书记、支队长一职。作为一名特警，他将继续以高度的敬业精神和顽强的工作作风，展现党员特警的风采，用对事业的执着和追求诠释“全心全意为人民服务”的初心和使命。

近年来，市公安局以筑牢政治忠诚、弘扬英雄精神、繁荣警营文化为主线，精心创作多部思想政治、艺术价值俱佳的影视和文艺作品，多维度、多角度展现全市公安机关涌现出的典型人物风采和先进集体形象，全景式描绘蚌埠公安事业显著成就、公安英模感人事迹及公安民警的感恩奋进，连续在省委和省公安厅举办的大赛中获得佳绩。



珍惜生命 谨防溺水



6月9日，燕山乡新时代文明实践所邀请安徽省防灾减灾救灾协会应急救援队的队员，在燕山乡文化站开展防溺水知识宣传活动。 刘念 摄



长青乡：

爱心义诊进乡村 守护健康暖民心

本报讯（通讯员 钱诗颖）“我腿脚不好，去医院看病很不方便，大队（村委会）的免费义诊真是为我们提供了方便和实惠。”禹会区长青乡下洪村村民冯开廷高兴地说。为满足基层群众对高质量医疗卫生服务需求，增强群众的健康意识和自我保健意识，蚌埠市第四人民医院专家团队近日走进长青乡下洪村开展“基层义诊送健康”活动。

义诊活动中，医疗专家们仔细地地为村民测量血压、血糖，认真解答关于高血压、糖尿病等常见病防治及健康注意事项，并针对内外科、妇科等常见病进行诊疗，根据村民的不同情况

分别提出了科学合理的保健及治疗建议。还为有需要的居民免费进行心电图、超声检查，对检查结果现场解读，给出治疗意见，提高广大村民的健康水平，增强村民对自身健康状况的了解。

送医下乡暖人心，党群融合塑真情。下洪村通过组织开展义诊活动，帮助村民培养健康的生活方式和生活习惯，营造了健康生活的浓厚氛围。下一步，下洪村村委、驻村工作队以及选调生将拓展资源，积极开展更多惠民活动，努力增强村民的获得感、幸福感、安全感。

钓鱼台街道：

开展残疾人文化进家庭“五个一”观影活动

本报讯（通讯员 王春燕）为进一步丰富残疾人的精神文化生活，营造社会理解、尊重、关心残疾人的浓厚氛围，禹会区钓鱼台街道残联近日开展残疾人文化进家庭“五个一”观影活动，30余名残疾人观看了喜剧生活片《人生路不熟》。

本次观影活动让长期居家不便

外出的残疾朋友丰富了精神生活，让他们感受到了社会大家庭的关爱和温暖，增强了残疾人朋友的归属感以及融入社会的信心。今后，钓鱼台街道将进一步加大基层残疾人群众文化活动的开展，引导广大残疾人积极参与与社会生活，找到属于自己的那片晴空。

天桥街道：

多举措提升物业服务管理工作

本报讯（通讯员 宗娜）居民小区是市民生活的主要空间，为进一步改善居民居住环境，今年以来，天桥街道将住宅小区物业服务管理工作融入基层社会治理体系，提升物业服务水平，增进居民群众获得感。

街道、社区、物业建立联席会议例会制度，每月至少召开4次例会，对周考核、月考核发现的问题及难点问题进行分析归纳，尽快解决反馈，提升小区物业管理水平。街道要求社区物业管理专干多关注辖区居民反映较多的

住宅小区物业管理等问题，积极与小区物业公司进行沟通，通过实行周考核、月通报、实地考察等形式，以考促管，突出解决管理不到位、服务不热情等不规范行为，努力做到让群众满意。在社区党组织领导下的社区居委会、业主委员会、物业企业以协商议事形式为纽带，以服务小区居民、完善社区管理为目标，建立健全共商事务、协调互通的“四位一体”联合办公模式，主动收集居民意见和建议，做好相关记录，及时处理居民反映的各类问题。

“好媳妇”姚良平——

婆婆的“贴心小棉袄”

蚌埠融媒体记者 周芳林 文/图

“爸妈吃饭呀！”西红柿炒鸡蛋、大骨头汤、豆腐青菜……6月12日临近中午，厨房里菜香味飘来，高新区科苑社区居民姚良平热得满头大汗，一边把菜端上餐桌，一边喊着公婆吃饭。这样平凡温馨的一幕，日复一日、年复一年，是这个家32年的日常。

55岁的姚良平勤劳善良，她是丈夫眼中的好妻子，是婆婆眼里的好媳妇，他们一家曾被高新区评为“最美家庭”。从嫁过来时，姚良平就和婆婆一起住，32年的共同生活，使本来不认识的婆媳产生了浓浓的亲情，由刚结婚时的不适应，发展到“成了婆婆的贴心小棉袄”。姚良平说，靠的是一家人的相互理解与宽容。

“我儿媳性格好，待人好，一天是这样，几十年也是这样。”在婆婆杨世云的眼中，姚良平是个实诚人，说话温柔贴心、做事也很有耐心，她说儿子能娶

到她儿子的福气。

清晨5:30，姚良平准时起床，做好丈夫的早餐。“他开出租车，起早贪黑，很辛苦。”姚良平告诉记者，丈夫开了20多年的出租车，为这个家付出了很多。“早上吃上一口热饭，胃里也暖和了。”早起烧饭，她一直坚持了约30年。

姚良平与丈夫坦诚相处，彼此向对方敞开心扉。在处理家庭的事情时，夫妻能平等对待，共同商量。她勤俭持家，合理安排工资收入，从不铺张浪费。

“午饭一般是荤素搭配，烧一个汤，晚上吃点稀饭、面点。”姚良平说话时，轻声细语。她说，生活平平淡淡。现如今，公婆都已经80多岁了，营养均衡、适量活动有助于老人健康，做好家常菜、照顾好一家人饮食起居，是她日常生活中的大事。

“孝顺父母，是我应该做的。”没有豪言壮语，朴实的话语却感人。姚良平用她的善良和孝心为长辈的晚年撑起了一片爱的天空，为丈夫和孩子筑起一个温暖的港湾，也为身边的人树立了榜样。



姚良平和婆婆一起包饺子。

爱尔眼科第十二届蚌埠千人摘镜团购会成功举行



爱尔眼科第十二届蚌埠千人摘镜团购会现场。

本报讯（融媒体记者 陈瑶 文/图）6月11日上午，由爱尔眼科集团、蚌埠爱尔和平眼科医院举办的第十二届蚌埠千人摘镜团购会成功举行，此次活动旨在共同探讨屈光手术多元化时代趋势，为广大近视患者提供更好的服务和帮助，让更多拥有摘镜需求的人正确认识、了解近视手术。

本次活动主题为“汇聚专业力量，共助清晰视界”。炎炎夏日，蚌埠爱尔和平眼科医院特别推出的年度福利活动，让想摘镜的患者享受福利的同时，拥有超高清的视觉体验。

活动现场，蚌埠爱尔和平眼科医院CEO杨志介绍了爱尔集团和蚌埠爱尔眼科院所依托的强大科技实力、深厚专业背景和顶尖业务水平。

蚌埠爱尔眼科医院业务院长、主任医师尚力强用通俗易懂的分享方式，为大家揭开了“全程定制个性化手术方案”的神秘面纱，从近视发生的原因到

近视手术的适应症再到近视手术的矫正方案娓娓道来。

听完干货分享，现场嘉宾收获满满，反响火爆，大家就近视激光手术中的疑惑纷纷向专家提问。“老年人视力模糊能不能通过手术改善？”“高度近视是否适合做手术？”“已经做完近视手术，术后需要注意哪些事项？”“做完近视手术之后还会再近视吗？”“术后多久能恢复到健康视力？”……现场专家耐心详细地进行了解答，专家与患者之间的零距离亲切交流将现场的气氛推向高潮。

为了让朋友们对近视手术有更加直观的了解和感受，现场几位做过近视手术的来宾还分享了自己的摘镜过程，以及摘镜后迎来了新的蜕变和美好感受。

在对爱尔眼科有了更深入的了解后，现场很多家长在工作台前排队咨询、缴费。

爱国巷社区：

倡导绿色阅读 助力健康成长

本报讯（融媒体记者 周芳林 通讯员 张媛 文/图）为进一步保护未成年人健康成长，净化文化生活环境，近日，蚌山区纬二路街道爱国巷社区联合辖区幼儿园，开展了“倡导绿色阅读，护助青少年健康成长”绿书签活动。

活动中，社区志愿者发放了绿书签、绿色阅读宣传单页、宣传册等，号召家长们要增强识别非法出版物和有害信息的能力，自觉远离非法有害图书报刊、音像制品、游戏软件等，发现问题

及时举报，争做“扫黄打非”的宣传员、示范员。同时，志愿者们还为孩子们阅读了《红领巾讲党史》《小兵张嘎》等红色经典书籍，引导孩子们树立远大志向。

“此次活动为孩子们呈现了一堂生动有意义的课。”爱国巷社区相关负责人表示，下一步社区将持续开展关爱未成年人活动，同心协力营造健康文明、和谐有序的文化环境，共同守护辖区未成年人健康成长。



志愿者在引导孩子们阅读。